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Budapest, ápr. 6.
A husvétnak politikai szenzá­

ciója volt : ifj. Zichy János gróf a 
néppártnak egyik megalapítója meg­
alapítja a konzervatív pártot.

A program keretei is meg­
vannak. — A legújabb párt, az 
uj konzervatív párt a régi Senyey 
párt mintájára készül. Szembe he 
lyezkedik a liberálizmussal azért, 
mert nem tartja eléggé dinasztikus­
nak és elejti teljesen az önálló vám- 
terület, mert szerinte az ország 
gazdasági tekintetben csakis az ősz- í 
trák vámközösségben lelheti meg 
boldogulását. Az uj konzervatív párt 
a kiegyezést a legmerevebben akarja 
fentartani, de elejti az egyházpoliti­
kai törvények revízióját. Ezek az 
ui konzervatív párt programjának 
alapvető gondolatai. Az uj pártnak 
van már gárdája is, egyrészt a nép­
pártnak úgynevezett aulikus része, 
másrészt a mágnások közül a Máj ’ 
láthok, a Pálfí'yak, a Czirákyak, a 
Hunyadyak, nehány Zichy és több 
Esterházy.

Ezt a hirt az Alkotmány, mint 
az országgyűlési néppárt hivatalos 
közlönye megcáfolni igyekezik, a 
cáfolat azonban inkább megerősítése 
a hírnek.

A kik erről a legújabb politi­
kai mozgalomról tudnak, azt állítják, 
hogy ez a legújabb párt pünkösdkor 
fogja kibontani zászlóját.

*
A közös minisztériumokban a 

jövő évi költségvetés előkészületei 
vei foglalatoskodnak. A közös költ­
ségek végleges megállapítása dol­
gában ennek a hónapnak a dereka

táján közös miniszteri tanácskozás 
lesz. Es itt azután érdekes két bé­
csi lapnak a hire. A Neue Freie 
Presse azt Írja, hogy a közös kor­
mánytanácsot Becsben tartják meg, 
a mig a külügyminiszter félhivatalos 
lapja a Fremdenblatt arról ad hirt, 
hogy a közös miniszteri konferencia 
székhelyéül ezúttal Budapestet vá­
lasztották.

A mi értesülésünk is az, hogy 
a közös kormány tanácsot Budapes 
ten tartják meg ezúttal, még pedig 
e hónap 11-én közvetetlenül a kép­
viselőház újra való összeülése előtt.

* j
A magyar képviselőház e hó- I 

nap 12 én tartja meg első ülését az ! 
ünnepi szünet után. Az első ülésen 
a legközelebbi ülések napi rendjét 
állapítják meg, legfontosabb tárgya • 
azonban Hieronymi Károly törvény- I 
javaslata lesz a vasutasok fizetés- 
rendezéséről.

A napokban közzétételi Tisza 
István gróf miniszterelnök mint bel­
ügyminiszter a kivándorlási törvény- ! 
hez való végrehajtási szabályrende- I 
letet és ezzel egyidejűleg életbe lép ! 
a kivándorlási törvény is.

Elkészült a belügyminisztérium j 
ban a közigazgatási kihágások sza- j 
bályozásáról és a városi közigazga­
tás egyszerűsítéséről szóló törvény- j 
javaslat is, azonkívül pedig foglal 
kozik a belügyminisztérium a vá­
lasztási reformra vonatkozó adat­
gyűjtéssel és a városi ügy rende­
zésének előkészületeivel.

A pénzügyminisztériumban se- ; 
rényen munkálkodnak az adóreform j 
tervezetén, mely a progresszív adó- > 
rendszer alapján épül fel. Nevezetes 
munkával foglalkozik a földmivelési 
miniszter is : a telepítési javaslatot

készíti elő és a hitbizományi javak 
rendezését, a mig a honvédelmi mi­
nisztériumban a két éves katonai 
szolgálat dolgát készítik elő. Minden 
kormányzati vonalon serényen folyik 
a munka és igy nagyon valószínű, 
hogy a nagy anyaghalmaz miatt a 
törvényhozás ezidén csak igen rövid 
nyári vakációt tart.

ápril 6.

Madarász Imre beszámolója. Madarász 
Imre a karcagi választó kerület képvi­
selője husvét vasárnapján tartotta beszá­
molóját Kun-Madarason, nagyszámú vá­
lasztó polgár előtt. A népszerű képvise­
lőnek nagy lelkesedéssel bizalmat sza­
vaztak. Este nagy lakoma volt a képvi­
selő tiszteletére.

Exercitns hungaricns.
Irta dr. E. Ifagy Olivér.

3zó sincs róla; jussunk van nekünk 
a tiszta magyar hadsereghez. Hiába ér­
velnek, hogy a magyar a közösben benne 
van, vagy felette van, vagy alatta van, 
vagy ott létezőnek vélelmeztetik. Ez csak 
írázi?. Nekünk épugy jogunk van önálló 
magyar hadsereghez, mint a hogyan 
senkinek sem jutna eszébe azt tagadni, 
hogy jogunk van önálló minisztériumhoz, 
alkotmányos függetlenséghez, magyar ál­
lami hivatalokhoz. Nonsens dolog volna, 
önállónak lenni, független országnak tudni 
magunkat s a mellett tűrni, hogy állam­
nyelvünk az egyik állami intézményben 
ne érvényesüljön. Képzelhetetlen dolog 
volna pl. hogy a magyar királyi bírósá­
gok németül hoznák Ítéleteiket. Mi csak 
arra vagyunk kötelezve Ausztriával szem­
ben, hogy a védelemben egyesülünk; 
hogy ellenük háborút nem viselünk;

ápolására és fentartására leg­
jobb a „Fáy Flóra" léle arc- 
cvém, mely egyedüli biztos és 

__________ ____ és ártalmatlan hatású are éréin
szeplő, máj foltok, vörös pattanások és minden nemű börtisztáialanság ollen. Egy tégely 1 korona, hozzá­
való Fáy szappan szintén I korona. Egyedül kapható: Dr. Róthsehnek V. Emii Utóda.

GrÓSZ Nagy Ferenc gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth utca.
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hogy, uralkodónk egy lőrén, az egymás 
haderejét kösös célokra egyesitjük.

De hogy osztrákok legyünk az 6 
kedvükért, a kétfejű sast imádjuk az 6 
szép szemeikért, a fekete-sárga lobogó 
becsületéért lelkesedjünk s a néphimnuszt 
ismerjük el magyar nemzeti imának: 
ilyen abszurdumot tólünk senki józan 
ésszel nem kívánhat.

De mikor mindezt igy őszintén, szi­
vünkből leírtuk, elénk tolul az a kérdés, 
hogy vájjon ezek az abszolút jogok ily 
feltétlenülmegvalósithatók-c ? Vájjon van 
e a nemzetnek kilátása arra, hogy fel­
tétlen jogait azonnal, most mindjárt va­
lóra válthassa? Nem kell-e leszámolni a 
király érzékenységével, a hagyományok 
aggodalmaival, s azzal a tónynyel, hogy 
a magyar nemzet fiai eleddig a hadse­
reg körébe gyéren léptek be ? Az ország- 
gyűlés többsége azt mondja, hogy igen. 
Sőt a kisebbség sem folytatja már a 
harcot ez irányban. Belátja, hogy egyéb, 
gazdaságilag fontosabb ágazatokat elha­
nyagolt ebben a küzdelemben, tehát 
igyekszik helyre hozni a mulasztást.

És ilyformán lassankint általánossá 
lesz az a telfogás, hogy az egyedüli té­
ren, a hol 1867. óta nem érvényesült a 
magyar szellem, tehát a hadseregben, 
lassan, óvatosan, de a célra irányzott 
bátor tekintettel kell igazunkat kiküzdeni. 
Svaviter in modo, fortiter in re. A mit 
egyszerre elérni nem sikerült, érjük azt 
el fokról-fokra ; a mi hiányzik, produ­
káljuk azt lassankint; a mi fáj a szi­
vünknek, türjük el azt; hallgatassuk el 
az érzelmeinket s várjuk meg, mig majd 
eljön az az idő, a mely a szivünknek is, 
az eszünknek is meghozza várva-várt 
nyugalmat. De addig dolgozzunk. Ne 
várjuk a sült galambot; hanem keressük 
meg mi magunk a kenyerünket.

Ha így gondolkozunk (elismerem, 
nem vágyaink szerint, csak józan eszünk 
parancsára), kibontakozik előttünk mégis 
az exercitus hungaricus, a már rég le­
tűnt századokban is ismert magyar had­
sereg eszménye, amelyet jelenleg alig 
teremthetünk meg egyszerre, hanem, ha 
kitartással munkálkodunk rajta, meglesz 
az egy emberöltő alatt. Hej, ha a 67.es 
politikusok ezelőtt közel négy decenni- 
ummal erre gondoltak volna, ma már 
nem vághatná a szemünkbe az osztrák, 
hogy annyi magyar tiszt nincsen, ameny- 
nyit a kvóta megkíván.

A magyar társadalomnak köteles­
sége most, hogy fiait, ha azokban haj­
iam van a katonai pályára, erre adja. 
Biztos, szép megélhetést nyújtó pálya, a 
mellett pedig gyorsan, rövid idő alatt 
exístentiát ad. Mindezeken felül meg az 
odajutás, a kiképzés olcsó, mert hisz a 
csak most létesítendő temérdek alapítvá­
nyi hely alapos kilátást nyújt arra, hogy 
a magyar középosztály legtöbb családja 
úgyszólván ingyen nevelheti majd ki a 
katonai életre a fiait. Ma, mikor minden 
pálya túl zsúfolva, mikor 2—300 pályázó 
van egy szegényesen dotált tanítói ál­

lásra, midőn (a mint ezt a napokban Ír­
ták meg a fővárosi lapok) okleveles ügy­
védek pályáztak szállodai portási állásra : 
akkor egy úri, biztos, szép pozíciójú pá­
lya kétségkívül rohamosan fogja magá­
hoz vonzani a magyar ifjúságot.

És a katonai iskolák részleges ma­
gyar tannyelvüségének a behozatalával 
megszűnik majd az az aggodalom is, 
hogy a magyar fiuk elnémetesednek ot­
tan. Ha az órák felében magyarul tanít­
ják őket, ha a pajtásaik magyarok lesz­
nek s ha a magyar nyelv miatt a taná­
raik is csak magyarok lehetnek: akkor 
felette valószínűtlen, hogy a magyar fiú 
ott németté vedlenék. Megtanul németül 
az bizonyos, ez nem is fog neki ártani 
a karrierjén, de szivében, sőt minden­
napos érintkezési nyelvében is magyar 
marad.

Ha aztán a hadsereg jó részében 
magyar a szellem, mert magyar a tiszti­
kar, akkor puszta, tartalmatlan parádá 
már az a sas meg az a feketesárga 
zászló. Elsöpri azt egy újabb felbuzdu­
lás, a mely egy szinmagvar hadseregre 
támaszkodhatik s a melynek a sikerét 
eleve biztosítja az, hogy a hadsereg ak­
kor már Magyarországban csak jelvényei­
ben s a kommandójában lesz osztrák, 
de lényegében teljesen magyar!

Kossuth Lajos azt kiáltotta oda a 
nemzetnek : Tengerre magyar I Ma vár­
hatjuk ezt a szózatot ilyképpen: Kato­
nának magyar!

Közigazgatási bizottsági ülés.

Tegnap délután közigazgatási bizot- 
sági ülés volt Domahidv Elemér főispán 
elnöklésével. Az ülésen jelen voltak : 
Kovács József polgármester, Vecsey Imre 
főjegyző, Bészler Károly tb. főjegyző, ár­
vaszéki elnök, dr. Magoss György tiszti 
főügyész, Király Gyula tanácsnok, Csánky 
Viktor kir. tanfelügyelő, Aczél Géza fő­
mérnök, Pauszt Elek kir. pénzügy igaz­
gató, Latino vies Mihály kir. főmérnök, 
Horváth István kir. aiügyész, Márk Endre 
Márton Imre, Rickl Antal és Páiffy Gábor 
bizottsági tagok.

Az ülés lefolyásáról a következőket 
jelentjük;

Elnök üdvözli a bizottságot és az 
ülést megnyitja bejelentve, hogy Szilágyi 
Imre és Nemes Kálmán bizottsági tagok 
hozzá intézett levelükben elmaradásukat 
gyöngélkedésükkel kimentették.

Kovács József polgármester bemu­
tatta március hóról szóló jelentését. Ebből 
megtudjuk, hogy a rendőrség által 254 
egyént tartóztatott le a rendőrség. Ipar- 
engedélyt 38-an kaptak, ezen utalványok 
fejében 460 koronát fizettek be a házi­
pénztárba.

A katonai létszám 2159 emberből 
állott. A lakosság állami adóba március 
hóban 89563 kor. 50 fillért fizetett be. A 
községi bizottság 447 ügyből Ítélettel 201, 
közbeszóló végzéssel 28, egyezséggel 48 
ügyet intézett el, végül megszűnt 170 
ügy. Vidéki megkeresés 24 érkezett, a 
végrehajtó 74 esetben dolgozott és ebből

73 at végrehajtott, árverés 53 esetben ren­
delődött, de egyetsem foganatosított

A főorvosi jelentés szerint a köz­
egészségügyi viszonyok mároiusban elég 
kedvezők voltak, A megbetegedések iob- 
bára a légző szervek hurutus és lobos 
bántalmaiból és torok gyuladásból szár­
maztak. A kanyaró szórványosan jelen* 
kezett haláleset nélkül.

A város bel- és külterületén már- 
,1(?4 fiu és 119 leány született. 

Esett 1000 lakosra 3 százalék évi átlag­
ban 36 százalék. Ezek közül törvényte­
len szülött volt 27, halvaszületett 10.
1 ,. a v^ros területén március
hóban 80 férfi ós 67 nő. Esik 1000 la­
záié"? 2 Százalék évi Slagban 24 szá-

. .... A születési esetek 76 esettel múlták 
felül a halálozásokat.

Házasságot a múlt hóban 54 nár 
kötött.

A főorvosi jelentés szerint a piacra 
hozott különböző élelmi cikkeket hentes, 
mészáros üzletek és huscsarnokot alapo­
san megvizsgálták.

A tanfelügyelő jelentése szerint a 
* *e esek iskolalátogatása rendes volt.
A debreceni kereskedő társulat a fel­
sőbb kereskedelmi iskola szükségletei fe- 
dezetére 12.000 korona államsegélyt kért. 
A kérvényt a tanfelügyelő pártolólag ter­
jesztette fel. Jelenti, hogy az országos 
tanítói árvaháznak 165 növendéke van. 
A lefolyt hóban az ev. ref. iskolák láto­
gatását bevógezte.

A kir. pénzügyigazgató jelentése sze­
rint március hóban befizettek egyenes 
adóban 92, <35 kor. 85 fillért a múlt ev 
március havában 40829 kor. 82 fillérrel 
szemben 51906 kor. 03 fillér többlet. — 
Hadmentességi díjból 361 kor. 89 fillér 
bélyegjövedókben 35407 kor. 48 fillér' 
jogilletókben 24672 kor., dijjövedékben 
13204 kor., dohányjövedékben 150.302 
kor., határvámjövedékben 15153 kor fo­
gyasztási ós italadóbau 25371 kor.

Fizetési halasztást 4 esetben enge­
délyezett a pénzügyminiszter.

A kir. ügyészség jelentése szerint 
március hóban 59 fogoly érkezett. A rab- 
munkakeresat 542 kor. 50 fillért tett ki, 
mely összegből a letartóztatott foglyok­
nak 82 kor. 70 fillért juttat.

Az ülés végén a fegyelmi választ­
mány hozott egy ügyben határozatot.

X Miniszteri rendelet az adófizetésről.
Az exlex megszűntével a pénzügyminisz­
ter a következő rendaletet adta ki. Az 
1904. év hat első hónapjában viselendő 
közterhek és fedezendő állami kiadások­
ról szóló 1904. évi IV. t. cikk a mai 
napon hatályba lépett. Ezzel megszűnt 
az az akadály; amely a közadók és az 
azok módjára beszedendő tartozásoknak 
behajtását az 1903. évi május hó l-ső 
napjától kezdve gátolta. Ennélfogva azok 
a közadók és illeték egyenértékek, ame­
lyek törvény szerint az 1903. év máso­
dik, harmadik és negyedik negyedében, 
továbbá az 1904. év első negyedében 
lettek volna esedékessé, és az 1904. évi 
IV. t. cikk életbe lépése napjáig benem 
fizettettek, valamint a közadók módjára 
beszedendő tartozások is, ezen a napon 
válnak esedékessé és az ezt a napot kö­
vető tizenötödik napon befizotendők. — 
Ennek a befizetési határidőnek elmulasz­
tása esetén, a késedelmi kamat az 1904. 
évi IV. törvénycikk hatályba léptének 
napjától kezdve jár. Hogy ettől az utóbbi 
szabálytól a hátralékos egyenes adók te­
kintetében mikor leltet eltérésnek helye, 
azt egyidejűleg 1053 P. M. sz. a. kiadott
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töri eadelelem állapítja meg. b. Azok az 
illetékek, amelyekre nézve a fizetési 
meghagyások 1903. évi március hó 81-ike 
után lettek kézbesítve, de nem fizettettek, 
az 1904. évi IV. t. cikk életbe lépése 
napjától számított harmincadik napon 
befizetendfik és a késedelmi kamat ezen 
harmincadik nap után kővetkező naptól 
kezdve számítandó, o. A végből, hogy az 
a. és b. alatt megnevezett tartozásokkal 
hátralékban lévők, ezen rendelkezésem 
felől biztosan és mielőbb tudomást sze­
rezhess nek, utasítom a kir. pénzügy- 
igazgatóságot, hogy ezen rendeletemnek 
egy-egy másolati példányát a kerületében 
levő valamennyi város és község elöl­
járóságának azonnali kihirdetés végett a 
legsürgősebben küldje meg. Budapest, 
1904. március hó 30-án. Lukács s. k.

X A polgármesterek értekezletének 
jegyzőkönyve. A polgármesterek 1903. év 
május 18-ikán Debrecenben tartott érte­
kezletének jegyzőkönyvét a városi nyom­
dában elkészítették. Ezen jegyzőkönyvet 
a napokban az összes törvényhatósági 
joggal felruházott városoknak és ezek 
országgyűlési képviselőinek megküldik.

X Az adózók érdekében. Az 1902. 
és 1903. év folyamán keletkezett III-ad 
osztályú kér. adó kötelesek adókiszámi- 
tási javaslatai elkészültek, azok lajstro­
mai a f. év ápril 1- töl bezárólag ápril 
9-ig 8 napi közszemlére a városi adó­
kivetési hivatalban megtekinthetők. — 
Újólag felhivatnak az érdekeltek, hogy 
azokat a jelzett idő alatt ott tekintsek 
meg, az őt vagy másokat illető adó­
javaslatokra nézve netaláni észrevételei­
ket megtehetik. — Az észrevételek a 
fent jelzett 8 nap alatt írásban a hely­
beli kir. Pénzügyigazgatóságná), utóbb 
az adókivető bizottságnál terjeszthetik elő.

ren, Kikötő Aberdourbau, Pálífy 
József Várakozás, Bakos Tibor Er­
dei ut c. müveit.

EGYHÁZ és ISKOLA.
A katolikus püspöki kar konfe­

renciája. A katolikus püspöki kar 
fontosabb tanügyek megbeszélése 
végett Vaazary Kolos hercegprímás 
elnöklésével még e hónapban érte 
kezletet tart.

Egyházközségi közgyűlés. Az ev. ref. 
egyház nevében Kiss Áron püspök és 
Simonffy Imre főgondnok egyházközségi 
közgyűlést hívtak egybe e hó 7-ikére 
délután 4 órára. A gyűlés tárgya : bol- 
dogemlókü Zöld Jánosné végrendelete.

Debreceni művészek a szegedi 
képkiálütáson Szegeden az ottani 
képzőművészeti egyesület képkiálli- 
tást rendezett. Ez a hatalmas, erő­
ben és intelligenciában gazdag vá­
ros minden alkalmat megragad, hogy 
a tudományt és művészetet istápolja 
és népszerűvé tegye. A kiállítás 
már azért is érdekel bennünket, 
mert a mi jeles művészeink is küld­
tek oda képeket. A müveit szege­
diek meg is becsülték a debreceni 
művészek alkotását és megvették 
Bosznay István : Alkonyat a tenge-

Szüntető rendőrök.
Ujtdghir. Érsekújváron a 
város összes rendőrei,— 
szám szerint nyolcán — 
felmondták a szolgálatot. 
A városnak két nap két 
éjjel nem volt rendőr­
sége.

Első rendőr. (A szüntető tanyán.) 
Az áldóját 1 csak valaki betörne az éjjel 
a főkapitány úrhoz 1 Hadd tanulná meg 
a nemes város, hogy rendőrnek muszáj 
lenni!

Második rendőr. (Részeg, mint a 
csap.)

Ha a rendőr szüntető,
Lármázhat a tüntető,
Nincs nyomába büntető.

Harmadik rendőr. Négy rendbeij 
lopás, két kéménytüz, másfél öngyilkos- 
sági kísérlet, öt záróra megszegés esete 
fordult elő; a vak koldus kéregetett, a 
sipisták fosztogattak, — és én a fogamat 
piszkáltam egész nap.

Negyedik rendőr. Ahol ni, fesze­
getik az aranymíves boltját ... Mi kö­
zöm hozzál én sztrájkolok 1

Ötödik és hatodik. (Egymást támo­
gatják.)

Két krajcárom volt, elástam,
Viszketett a torkom, kiástam,
Így jár, a ki . . . Tyuhaj I

Hetedik rendőr. Cimborák, bont­
suk ki a vörös lobogót, vonuljunk a vá­
rosháza elé, adjunk a tanácsnak macska- 
zenét.

Nyolcadik rendőr. Éljen a három 
8-as 1 8 órai alvás, 8 órai pihenés, 8 órai 
ácsorgás, dupla fizetés, — akkor újra 
őrizzük a rendet!

Mind a nyolcán.
Az njvári határban,
Kukk I
Ül a grófné határban,
Kukk !
Betyár nyargal utána, —
Nvolc rendőr ezt csodálja,
Kukk 1

(Beverik a főkapitány ablakait és 
elisszák a szüntető-pénztár összes vagyo­
nát. E közben az alkalmazott 8 uj ren­
dőr kivonul és a volt rendőrök a dutyi­
ban fejezik be a munkaszüntetőst.)

Lujza hereegnő regénye.
Mattachich Géza leleplezései.

Nagy port fog felverni az az emlék­
irat, mely tegnap jelent meg a könyv­
piacon. Mattachich Géza volt ulánus fő­
hadnagy egy éveken át tartott szerelmi 
történet idegizgató részleteit hozza nyil­
vánosság elé leleplezéseiben.

Koburg Lujza hercegnő megszerette 
e fiatal katonatisztet, a kinek ez a sze­
relem végzete lett.

Mattachich lőhadnagyot kitiltották 
Bécsből, azután elfogták, bebörtönözték, 
megfosztották tiszti rangjától, becsüle­
tétől.

Koburg Lujzát ideggyógyintézetbe 
helyezték el, a teljesen épelméjű király­
leányt őrültnek nyilvánították. A szere­
lem elvett tőle is mindent, a mit magáé­
nak mondhatott e földön.

Ezt az őrdekfeszitő regényt adja át 
a nyüvánosságnak Emlékirataiban Mat­
tachich Géza.

A bécsi udvari élet intimitásai.
Lujza hercegnő ismerkedése Mat- 

tachichal.
a belga udvar zűrzavaros belólete.
Stefánia és Rudolf trónörökös há­

zassága és viszálya.
Koburg Fülőp herceg és Mattaohioh 

Géza párbaja.
A főhadnagy elfogatása.
Élet a möllersdorfi katonai fegy- 

házban.
A kiszabadulás.
Titkos találkozások Lujza herceg­

nővel.
Ezek főbb momentumai az emlék­

iratnak.
Lipót belga királyt, Ferdinand bol­

gár fejedelmet és másokat nagyon nyers 
színben fest papírra ez az emlékirat. — 
Az előbbi, mikor megtudta, hogy leánya 
válni készül Koburg Fülöp hercegtől, 
ezt az utasítást küldte neki :

— Lujza főhercegnőnek van egy 
paravánja, ez a férj. Hogy mit tesz e 
mögött a paraván mögött, ahhoz a vi­
lágnak semmi köze.

Azt kívánom azonban, hogy ezt a 
paravánt feltétlenül megtartsa.

Majd elmondja később Mattachich, 
hogy:

— Ferdinánd bolgár fejedelem za­
bolátlan szenvedélyre gyűlt szép sógor­
nője iránt. Az üldözések utját-módját, 
melyet Lujza hercegnő átezenvedett, alig 
lehet elmondani. A főhercegasszony tőr­
ről beszélt, melyet Ferdinánd fejedelem 
azért adott neki, hogy férjét láb alól 
eltegye.

Az ehhez hasonló leleplezések egész 
halmaza foglaltatik Mattachich emlék ­
irataiban.

Robelly halálos beteg.
— Kihallgatás a kórházban. —

A kaueió-sikkasztő hires gavallért 
Robelly Jenőt, akit tegnapelőtt fogtak el 
súlyos betegen a nizzai közkórházban,, 
tegnap reggel hordágyon átvitték az ot­
tani rabkórházba. Robelly állapota rop­
pant súlyos. Izületi csuza van, amelytől 
a lábai és a karjai egészen megbénultak. 
Erős láza van és rettentő kínokat áll ki 
a betegsége miatt.

A rabkórházban tegnap megláto­
gatta őt az ottani rendőrség egyik tisztje, 
akinek Robelly töredelmesen bevallotta 
az összes bűneit. Elmondta, hogy szep­
temberben száz forinttal szökött meg 
Budapestről és legelőször is Fiúméba 
ment. Ott olvasta a budapesti lapokat, 
amelyek tele voltak az 6 gyalázatos csa­
lásaival. Fiúméban hat napig volt, egy 
előkelő szállodában lakott, ahol dr. Ke- 
nedics néven szerepelt. Fiúméban egy 
alkalommal majdnem elfogták, egy de­
tektív megismerte és Robelly másnapra 
már tovább utazott. A hat hónap alatt 
volt Németországban, Svájcban, sőt egy 
fél hónapig Párisban is.

Párisban érték el a nyomor iegret­
tenetesebb napjai. Heteken keresztül nem 
evett egyebet kenyérnél, gyakran szín­
házak elé állt koldulni. A lezüllött, ron­
gyos csirkefogóban senki nem ismerte
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volna fel a hajdani férjek veszedelmét, 
asszonyok csábítóját.

A vallomásait Eobelly igy vé­
gezte be :

— Nem ellenkezem, fogjanak el, 
Ítéljenek el. Kevés én bennem már az 
élet, mire ítélkeznének felettem, ítél majd 
felettem az Isten!

H 1 H fcD K,
* Görög kath.-nagyhét es husvét A

görög katholikusok husvétja vasárnap 
lesz. A nagyhét minden napján, hétfőn 
és kedden reggel mise volt, ma reggel 
is 8 órakor mise lesz. A további üntepi 
istentiszteletek a következők :

7- én, nagy csütörtök és Gyümölcs- 
oltó Boldogasszony napján: 6 órakor 
reggeli nagy istentisztelet, kenyéráldással, 
délelőtt 9 órakor nagy Sz.-Bazil miséje 
veosernyóvel, utána miroválás, este 6 
órakor az Úr Jézus kínszenvedésének 
emlékezete.

8- án, nagy pénteken: délelőtt 9 
órakor királyi imaórák, délután 3 órakor 
Urunk sirbatételének emlékezete, szó­
beszéd, utána szentség kitétel; este 8 
órakor esteli kis áj tatosság és szentség 
betétei.

9- én, nagy szombaton : Reggel 6 
órakor szentség kitétel, délelőtt 9 órakor 
nagy sz.-Bazil miséje vecsernyével és 
kenyéráldással, este 8 órakor esteli kis 
áj tatosság és szentség betétei, éjfélkor az 
Ur Jézus feltámadásának emlékezete.

10 én husvét első napján : délelőtt 
8 órakor ünnepélyes sz.-mise, mely alatt 
a sz.-beszédet mondja Dr. Wolafka Nán­
dor v. püspök, prépost-plébános, az evan­
gélium több nyelven olvastatik s ennél j 
közreműködnek: Eberhardt Béla kegyes- ! 
rendi tanár, Molnár K D^zső theresia- 
numi igazgató és Pák Emil róm. kath. 
s. lelkész. Sz.-mise után megáldatnak a 
húsvéti eledelek, d. u. 3 órakor ünnepi 
vecsernye, prédikáció és szt.-olvasó.

11-ón, Husvét másod napján 6 óra­
kor reggeli istentisztelet, délelőtt 9 óra­
kor szt.-mise, mely alatt a szt.-beszédet 
mondja : Ruszka Zoltán Antal, róm. kath. 
s. lelkész, sz. mise után miroválás, dél­
után 3 órakor ünnepi vecsernye, 4 órakor 
szt.-olvasó. ” j

1'2-ón, Husvét harmad napján az I 
istentiszteletek sorrendje olyan, mint a 1 
második napon.

* Az utolsó felolvasó est. 1904 
Április 7. csütörtök délután 5 óra­
kor lesz a róm. kath. főgymnasium 
dísztermében a következő gazdag 
műsorral:

1* Két nő —- meg a harmadik. 
Irta és felolvassa Rudnyánszky 
Gyula ur.

2. Kőlling La chasse an Lion 
gallop brillant, zongorán előadja 
Alber Lujza k. a.

3. A csillagászat köréből. Irta 
és felolvassa Eberhard Béla főgim. 
kegyesrendi tanár.

4. Mayerbeer Ördög Róbert ope­
rából nagy' ária.

b) P. Henzion La Manola, énekli 
Bognár Matild k. a., zongorán kiséri 
Fried Gizella k. a.

5. Heine: a Kewlari búcsú sza­
valja Mándoky Béla ur.

6. Zárószó mondja dr. Wolafka 
Nándor püspök.

SZABADSÁG. 1904. április 6.
7. Magyar népdalok, énekli lb- 

rányi Miklós ur.
Jegyek kaphatók Kontsek Géza 

és Riesz Lipót ur üzletében.
* A Csokonai körből. A Csokonai-kör 

választmánya ma szerdán d. u. 5 órakor 
az ev. ref. kollégium kistanácstermében 
ülést tart a köve'.kező tárgysorozattal : 
Bíráló bizottság jelentése a Telegdi Kovács 
féle drámai pályázatról. Dr. Körösi Kálmán 
v. tag indítványa. Folyó ügyek.

* Eljegyzés, Faragó Ödön, a debre­
ceni színtársulat tagja a húsvéti ünnepek 
alatt eljegyezte Lovassy Szakáll Károly 
városi adóügyosztályi főnök mostoha 
leányát, Ooelberg Jolán kisasszonyt.

* A király a szatmári püspöknek.
Szatmárról írják : Meszlényi Gyula püs­
pök tudvalevőleg hódoló föliratot intézett 
a királyhoz egyházmegyéjének százéves 
jubileuma alkalmából. Ö felsége a kabi­
netiroda utján a következő választ küldte 
a püspöknek: „Van szerencsém nagy­
méltóságodat értesíteni, hogy ő császári 
és apostoli királyi felsége nagyméltósá­
godnak és a kormányzása alatt álló szat­
mári egyházmegyének ezen egyházmegye 
alapításának százéves emlékünnepe alkal­
mából kifejezett hódolatát és hü ragasz­
kodása biztosítását köszönetének nyilvá­
nítása mellett legkegyelmesebben tudo­
másul venni méltóztatotV

* Kitüntetett hölgyek. A jótékonyság 
munkájában fáradhatatlan hölgyeket tün­
tette ki ő Felsége, őrgróf Pallavicini 
Edéné, szül. Mailáth Adél, gróf Zse- 
lénszki Róbertné szül. Károlyi Klára 
grófnő, csillagkeresztes és palotahölgyek­
nek, gróf Wenckheim Frigyesnő szül. 
Wenckheim Krisztina grófnőnek, özv. id. 
gróf Almássy Kálmánná szül. Wenckheim 
Stefánia grófnőnek, Szögyény-Marich 
Julia a brüni Mária-Schul tiszteletbeli 
hölgyének az első osztályú Erzsébet rend­
del, Emőkéi Emich Gu sztávnó szül Tor- 
nay Etelkának, a Klotild neveldeház és az 
Országos Nőképző egyesület aletnökének 
a másodosztályú Erzsébet rendet ado­
mányozta.

* Harcszetü céllövés. Folyó 6., 8., 
13. és 20-án harcszerü céllövés lesz a 
Pallagon. A céllövés reggel 7 órától 1 
óráig tart. Figyelmeztetjük az arra járó­
kelőket, hogy ezen időben az éles tölté­
seket kerüljék.

* Tisza Kálmán emléke. Megírtuk 
már, hogy e hó 21-én tartja a szalontai 
ev. ref. egyházmegye közgyűlését, a me­
lyen Tisza Istváa gróf is meg fog je­
lenni. A közgyűlés, a mint értesülünk, 
impozáns módon fogja ez alkalommal 
megünnepelni Tisza Kálmánnak emlékét, 
a ki 25 évig volt főgondnoka az egyház­
megyének, a melynek javáért a hosszú 
időn keresztül fáradhatatlanul munkál­
kodott. Az egyházmegye díszes, értékes 
ezüst Tisza Kálmán-serleget készíttetett 
és a gyűlést követő közebéden fogják 
felavatni a serleget. Szikszay Lajos mond 
emlékbeszédet. Az emlékünnep termé­
szetesen ment minden politikai jellegtől 
és nemcsak a szalontai egyházmegye 
vesz rajta részt, hanem a környék intel­
ligenciája és a szomszéd egyházak is. A

megható, szép ünnep meglepetésnek ké­
szült és csak most került nyilvánosságra 
a progra nmja.

* Az idei kettős njoncállitás. Mint 
értesülünk, a közigazgatási hatóságoktól 
nyert információ szerint az idei kettős 
ujoncállitás, t. i. a tavalyról elmaradt 
1903. évi újoncok állítása f. évi április 
hóban és az 1904. évi újoncok állítása 
május hóban minden akadály nélkül, 
előreláthatólag a legjobb erodménynyel 
jár. Az 1903. évről való újoncok május 
hó első napjaiban tartoznak bevonulni, 
de abban az előnyben részesülnek, hogy 
összszolgálati kötelezettségük, a 12 esz­
tendő, 1903- december 31-től számiltatik, 
valamint a tényleges 3 évi szolgálatba 
az 1903. évi október 1-től 1904. évi má­
jus 5-ig terjedő 7 hónap beszámittatik. 
Az egyéves önkéntesek szolgálati idejére 
nézve azonban semmi változás nem tör­
tént Az 1903. évi korosztályba tartozó 
egyéves önkéntesek nem május 5-én, 
hanem október 1 ón tartoznak bevonulni, 
hacsak elhalasztani nem akarják a tény­
leges szolgálatot és a tényleges szolgá­
lati év 1904. októbertől 1905. október 
1-ig tart.

* Hieronymi felfogása a kiállításokról
Egy konkrét esetből kifolyólag az uj ke­
reskedelmi miniszter vázolta a maga fel­
fogását a kiállításokat illetőleg, a mi­
niszter igen helyesen helyezkedik arra 
az álláspontra, hogy a kiállítás nem arra 
való, hogy egy-két szerepelni vágyó em­
ber az iparosokat tekintélyes kiadásokba 
ugrassza. Az olyan kiállítást, melynek 
összeharácsolt összegét költséges építke­
zésre fordítják, melynek kiállítói külön e 
célra készítik a kiállítandó iparcikkeket 
és melynek juryja egyoldalúan ítél, a 
miniszter nem hajlandó segélyezni. — 
Csakis a komoly, gyakorlati kiállítás 
számíthat a miniszter támogatására.

* Hohenlohe herceg újabb birtokvá­
sárlása a Tátrában. Hohenlohe herceg — 
aki tudvalevőleg a Magaa-Tatráuak egy 
nagy részét már megvette, — ismótszer- 
zett ott nagykiterjedésü birtokot. A her­
ceg tudniillik már régen alkudozott Zsol- 
jár község úrbéreseivel, akiktől egy 700 
holdnyi kopár, nagyobbára sziklás erdő­
területet megvásárolni akart és a termé­
ketlen erdőért készpénzben kétszázezer 
koronát vagy a hamufalvi birtokát cse­
rébe ajánlotta. Az úrbéresek azonban a 
csereajánlatot fogadták el, nemcsak azért, 
mivel értéke meghaladja a kétszázezer 
koronát, de abból a szempontból is, mert 
az úrbéresek jó hegyi legelőhöz és erdő­
höz is jutnak.

* Automata a postánál. A kereske­
delemügyi kormány komolyan foglalkozik 
az ajánlott levél automaták behozatalával. 
Ezután tehát nem kell várakozni az aján­
lott levelek feladásával, mert a megfelelő 
viteldij és levél bedobása után az auto­
mata egy feladó vevényt ad.

* Halálozások Az anyakönyvi hiva­
talban a mai napon a következő halálo­
zásokat jelentették be : Feigel Bertalanná 
ev. ref. 31 éves, Kiss József ev. ref. 4 
hónapos, Szabó Sándor ev. ref. 18 hóna­
pos, Gombos István ev. ref. 42 éves, 
Kováts János ev. ref. 66 éves, Szondy 
Józsefnó ev. ref. 42 éves, Nász Lajos 
László róm. kath. 3 hónapos, Farkas Jó­
zsef ev. ref. 25 éves, Nagy Jánosáé ev. 
ref. 27 éves, Seress Lajos ev. ref. 20 
éves.

* A kerékpáros veszedelme. Brüll 
József vígan karikázott a Petőii-tér sima 
aszfaltján. Ilogy-hogy nem, de nem ví-
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gyázott eléggé és az arra haladó helyi 
vasút elütötte, Brüll Józsefnek karja a 
karambol következtében eltört és több 
zuzódást szenvedett. — A közkórházban 
ápolják.

* Egy bécsi tanár a banditák kezében
Rémregénybe illő kalandja volt Palermó- 
ban dr. Fuchs Ernő bécsi egyetemi ta­
nárnak s Johanna nevű hajadon leányá­
nak. A tanár nemrégiben utazott. Olasz­
országba, hogy pár hétig üdüljön Italia 
kék ege alatt. A napokban gyalogszerrel 
indult dr. Fuchs leányával s nagynónjé- , 
vei a Palermo közelében fekvő Boccadi- 
íaleo nevű faluba, amikor egy sürü erdő- 
hői hirtelen négy komor arcú bandita 
ugrott a kis társaság elá, s tőreiket vil­
logtatva pénzt és ékszereket követeltek. 
A tanár a kellemetlen helyzetben néhány 
száz lírát tartalmazó tárcáját átadta a 
banditáknak, mire azok visszahúzódtak a 
sürü erdőbe. A kiránduló társaság csakis 
lélekjelenlétének köszönhette, hogy ilyen 
simán megmenekülhetett a veszedelmes 
olasz rablóktól. Dr. Fuch tanár Paler- 
móba visszatérve természetesen nyomban 
megtette a följelentést ismeretlen támadói 
ellen.

* A Színház szépségversenye. A Szín­
ház Budapesten megjelenő képes művé­
szeti hetilap a husvót alkalmából nagy­
szabású szépségversenyt rendez, a melyen 
minden magyar származású leány és asz- 
szony (nem csak színésznő) vehet részt. 
A szépségverseny első nyertese egy 1000 
korona értékű mahagóni pianinót kap, a 
második nyertes pedig egy nagy, ezüstből 
vert babérkoszorút. A versenyek érdekes­
séget kölcsönöz az a körülmény is, hogy 
a jelentkezés nem személyesen, hanem 
fényképek által történik. A fényképet a 
jelentkező nevével kell ellátni és leg­
később május 15-ig A Színház szerkesz­
tőségébe (Budapest VIII. Baross u. 59. 
beküldeni, ahol levélbeli kérdezősködósre 
bővebb felvilágosítással szolgálnak. — A 
nyertes szépségek elismerő díszoklevelet 
kapnak. A zsűri határozatát a verseny 
eredményét a sajtó és A Színház művé­
szeti hetilap utján közlik a közönséggel. 
A szépségverseny iránt országszerte nagy 
az érdeklődés.

* Drága kézirat. Milton Elveszett pa­
radicsomának kéziratát egy amerikai 
kézirat gyűjtő 5000 font steriingel meg­
vette.

* Négy katona egy községben Tőke- 
terebesen négy katona állott a sorozóbi­
zottság elé, a többi nagybácsinak kerül 
Amerikában.

* Napoleon ágya a betléri kastélyban.
Azon ágy, melyben a nagy Napoleon az 
austerliei csata alkalmából több éjen át 
aludt gróf Andrássy Gózánó, szül. Kau­
nitz Eleonora családjánál austerliei kas­
télyából a betléri kastélyba került. Az 
ágy remeke a XVIII. század müiparának.

* Elfogott pénzhamisító. Szabó Mihály 
Garay u. 14 sz. alatti bádogos mestert, 
kit pénzhamisítás miatt köröztek ünnep 
második napján a rendőrségnek sikerült le­
tartóztatnia. Kihallgatták, s mivel a bi­
zonyítékok egész halmaza tanúskodik el­
lene, s mivel Debrecenben állandó lakása 
van, szabadlábra helyezték.

* Nyugdíj az elaggott írók számára.
Prevost Marcel, a párisi irók egyletének 
elnöke, abból az alkalomból, hogy díszes 
állását kollégái elismerése révén harmad- 
Ízben is elfoglalta, nagyobb beszédet 
tertott, amelyben azt hangsúlyozta, hogy 
az államnak gondoskodnia kellene azok-
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ról az elaggott Írókról, akik munkakép­
telenek lévén, csak keservesen tengetik 
életüket. Norvégiában tudvalevőleg gya­
korlati alkalmazásban van máris a Pre- 
vost-fóle eszme, amennyiben Ibsen s 
Björnson, bár egyált-ilán nem szorulnak 
rá, állami nyugdijat élveznek.

IogätläDOk forgalma. Őri István és neje 
Varga Juliánná veszik a debreceni 509 sz. tjkvben 
foglalt Árpád-tér 19 sz. házát Gombos János és 
neje Csobai Máriától 2600 kor.

Boor Márton ős neje Gubás Mária veszik a 
debreceni 8962 sztjkvben foglalt Póterfia-utca 67 
sz. háznak kiskorú Huba Ferenc, Sándor, Mihály 
István és Jánost illető fél rószt 8600 kor.

Bakos Tibor és neje Török Sarolta veszik 
a debreceni 7743 sztkvben foglalt Kasza-utca 11 
sz. házat Búzás Miklóstól 2400 kor.

Jakab József és neje Mészáros Róza veszik 
a debreceni 6124 sz. tjkvben foglalt 442 négyszög 
öl Lsapókerti szőlőt 6zv. Diószegi Ferencné Tóth 
Sára és társaitól 1560 kor.

Ózv. Csibi Jánosné Pipó Zsuzsámra veszi a 
debreceni 2353 sztjkvben 8256 sz. alatt foglalt 8 
hold 750 négyszögöl ondódi és a 2872 sztjkvben 
8257 hszalatt ioglalt 2 hold 250 négyszögöl on­
dó ii földet Geréby Pál és társaitól 5000 kor.

Csajkos Bertalan és neje Vinkler Erzsébet 
zeszik a debreceni 1886 sztjkvben foglalt 594 
négyszögöl Hatvan-utcai kerti szőlőt Piros Bála 
és neje Milcsók Irmától. 3400 kor.

Torma Lajos és neje Sarkadi Berta veszik 
a debreceni 6181 sz. házat Márton Jánosné Buj­
dosó Juliánnitól 2800 kor.

Kapronci Józséf és neje Szántó Juliánná 
veszik a debreceni 1810 sztkvben foglalt Csemete 
utca 12 sz. házat és 7 hold 200 négyszögöl on­
dódi földjét Ménes Gáoortól 15800 kor.

Csajkos Bertalan és neje Vinkler Erzsébet 
veszik a debreceni 4227 sztjkvben foglalt Csoko- 
nai-utca 41 sz. házat a Haj du-bősz örményi rész­
vény társulati takarékpénztárból 10000 kor.

Hagy János és neje Kozák Juliánná veszik 
a debreceni 4227 szjkvben foglalt 3 hold 150 
négyszögöl ondódi földet Szilágyi Sándor és neje 
László Zsuzsannától 2300 kor.

Szilágyi Jánosné Balogh Zsuzsánna veszi a 
debreceni 3456 sztjkvben foglalt 750 négyszöge1 
Csapókerti szőlőt a debreceni első takarékpénz­
tártól 1200 kor.

Letzter József fényképészeti
festészeti ésfényképnagy, 
tási műterme Piac-utca 44 
dr. U j f a 1 us sy-ház Állandó 
f ényképkiáliitás a műterem 
kapubejratánál levő kira 

tatokban.
* Kereskedelmit végzett pénztáros 

kisasszonyt felvesz, előkelő üzlet írásbeli 
ajánlatok a kiadóhivatalba küldendők 
.Pénztáros“ címen.

* Intelligens ügyes kereskedősegédek
fényes keresetre tehetnek szert és állandó 
alkalmazást nyernek. Ajánlatokat L. A. 
jelige alatt a kiadóba kérünk.

* Weidner József 46 óv óta fennálló 
cipő üzlete, berendezés és 5 évi bérlettel 
családi körülmények miatt eladó.

x Használja a hires Hajdúsági bajusz­
pedrőt. Egy doboz 50 fill. Kapható. Debre­
cen Tóth Béla és Dr. Rothschnek V. 
Emil utóda gyógyszertáraiban.

Ma este az Arany Bika ká­
véházban Rácz Károly zenekara 
játszik.

Draga királyné levágott ujjal
Belgrádból írják : Itt az a hir ter­

jedt el, hogy Ausztria-Magyarország 
mozgósít. A mozgósítási hírek olyannyira 
nyomasztó hatással voltak Bolgrádban, 
hogy a tőzsdén szintén nap nap után 
megismétlődött a pánik. Az emlékezetes 
királygyilkosság óta valósággal elvisel­
hetetlen volt az élet Belgrádban a katonai 
terrorizmus miatt, a Ovakumovios kabi­
net tehetetlensége pedig hozzájárult az 
összeesküvők nagyzási hóbortjához.

Hősi tettként dicsőítették az Obre- 
novicsok kiirtását, de nem volt bennük 
annyi szemérem, hogy a tett mögé rej­
tőztek volna, de mindig előtérbe tolták 
magukat és hősi cselekedetüket.

A királyi pár meggyilkolása után 
terrorizálták tiszttársaikat, akik az össze­
esküvésen nem vettek rószt s éppen e 
viselkedésükkel kényszeritették a külső 
államok követeit, hogy ott hagyják Bel- 
grádot.

Ezek a tisztek kényszeritették ugyan 
a törvényszéket arra, hogy a meggyil­
kolt király titkárát Patronja vicset elítél­
jék, mert nem tudott elszámolni a rábí­
zott pénzzel, de a szerb kormíny nem 
kutatott ama ékszerek után, a melyeket 
a gyilkosok a meggyilkolt királyné uj­
júval együtt emlékül magukkal vittek.

Immár most derült ki, hogy Drágít 
királyné ujjait levágták, hogy ék­
szereit ellophassák. A levágott ujjakat 
egy az összeeskü vésben részt vett 
tiszt lakásán meg is találták.

Az összeesküvők és a kormány 
nem voltak a helyzet magaslatain és a 
hadsereg prepotens viselkedése az udvar­
nál» gyülekező helyeken, mulatóban, de 
kivált a színházakban valósággal tűrhe­
tetlen volt.

EGYLET.

Hunkakiállitás. A kózügyesitő egylet 
kiállítását tömegesen látogatták az érdek­
lődők az ünnepek alatt. A kiállított 
munkák mindenkit meggyőzhetnek ezen 
zajtalanul, de áldásosán működő egyesü­
letek életrevalóságáról. Ügyes tárgyakat 
láttunk ott és egyiken-másikon igazi te­
hetség jele mutatkozik.

Dalestély. A kereskedő ifjak társu­
latának dalköre folyó hó 9-én a Bika 
szálló dísztermében tartandó dal-ószene 
estélyére a meghívók már szőtküldettek- 
a kik tévedésből nem kaptak és arra 
igényt tartanak, amennyiben a dalestély 
zártkörű lesz), kérjük velünk tudatni. £— 
Egyleti helyiségünk József kir. herceg, 
utea 8. szám.

á kerületi betegsegályző pénztár már­
cius hó 20-ára kitűzött közgyűlése a ta­
gok részvótlensége Amiatt megtartható 
nem volt, miért is az újabb közgyűlés f. 
hó 10 én, d. e. 10 órakor Hajduvármegye 
székházénak nagytermében fog megtar­
tatni, amikor is, tekintet nélkül a meg­
jelentek számára, a közgyűlés határozni 
fog majd.



•, ,.r.í

MŰSOR:

Ápr. 6. szerda: Bob herceg, daljáték ! 
Apr. 7. csütörtök : A drótos tót, dal- '

íiték.
Apr. S. péntek: Sursum cord a, színmű
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Ápr. 9. szombat: Sursum c orda, 1 
i.
Ápr. 10. vasárnap: d. u. A piros b u- 

' y e 11 á r is népszínmű, este Sursum corda

SZABADSÁG

— (Sorsom Corda. Bosnyák Zoltán 
vadregényos színmüve pénteken kerül 
nálunk bemutatóra. Mostanában két do­
log közül egy feltétlenül benne van 
minden uj színműben : a katona vagy a 
szocializmus. Boanyák darabjában ez az 
utóbbi szerepel. Ezenfelül a főrendü asz- 
szony ősi gőgje és a zsidó rabbi engesz- 
telhetlen vallási gőgje állanak egymás­
sal szemközt. A színigazgató hírül adta, 
hogy meghívta a szerzőt. De azt a kő­
nyomatod uzinházi híradás nnm irta meg, 
hogy mit felelt a szerző a meghívó le­
vélre.

1904. április 6.

— (Hasvét ötén) Husvótkor rende­
sen nagy személyi változások vannak a 
színtársulatoknál. A vidéki színészet ma 
olyan üzlet, mely a divatos felújítást 
kedveli. Ez természetesen a művészi fej­
lődés, az értékesebb munka állandósí­
tásának rovására megy. De ki törődik 
ma ilyesmikkel'? Némeiy vidéki szín­
társulattól 8—10 elsőrendű szereplő vált 
meg és jöttek helyükbe mások. Rosszab­
bak vagy jobbak, az mindegy. Csak sze­
mélyi kérdés. Mert határozott művészi j 
rendszert, teljesen kicsiszolt összjátékot, ; 
szóval valódi művészetet alig találunk 
valahol. Debrecenben az idén számra 
nem volt nagy a változás. Tavaly a szín­
házi bizottság 8—9 tagot kifogásolt. — 
Azért szépen-csendesen visszakerültek, ; 
Az idén a főbb szerepekre négy uj tag 
állt be husvéikor a sorba. Kettő ezek j 
közül nem uj. Palágjit már tavaly sze- : 
rették itt. Visszatérése leglármósabb 
szerepében, Ocskayban történt. Ebből 
még nem ítélhetjük meg, tanult, haladt, j 
fejlődött-e Krecsányinál. Kiabálni épp | 
oly szertelenül tud. Sugar Aranka szin- | 
tén nem újság Debrecenben. Két ízben 
tett kísérlete ezen a színpadon balsiker- j 
rel járt, most harmadszor már szerényeb- j 
bek az igények, más a színpadi levegő, j 
a közönség tapsa is olcsóbb. A másik 1 
két tag uj. Csortos Gyula kezdő, most i 
indul útnak először. Alakja, hangja szin- : 
padra termett. Mennyit és hogyan tud a 
leikéből adni, — majd megfigyeljük. i 
Rózsa Lili elődje helyén első látásra fi­
nomabb, tehát a színészet igazi felada- I 
taira hivatottabnak látszik. Egyéb kész- j 
ségeiről csak alaposabb és több oldalú i 
működése után szólhatunk.

— (Pályázat a színházra.) A
debreceni színházra a pályázati ha- 1 
táridő április 23-án szombatén d. u. ; 
5 órakor jár le. Négy pályázó már j 
van. Mind a négy elsőrendű nagy j 
színház igazgatója. Mi a magunk 
részéről kijelentjük, hogy név-lutri 
zást nem rendezünk. Tehát csak oly 
pályázókat nevezünk meg, a kik 
valóban beadják pályázati kérvényü­
ket. A mint mondják, állítólag, Mi­
szerint stb. bizonytalan hírek köz­
lését az élclapoknak engedjük át.

— (Osztozkodó örökösök. Ma Bob
herceg kerül színre. Bob — Rózsa Lili 
lesz. — Holnap A drótos tót-ot adják. 
Zsuzska — Sugár Aranka.

TAVIBATOK.
A király Abbáziában.

Abbázia, április 5. Királyunk meg­
érkezése után csakhamar megjelent a 
Stefánia szállóban osztrák-magyar ezred­
tulajdonos! egyenruhájában a svéd ki­
rály, aki fél órát időzött királyunknál, 
aki ezen látogatás után svéd ezredtulaj­
donos! egyenruhát öltve, kocsira ült és a 
svéd királyi pár látogatására hajtatott a 
folyton éljenző és kendőt lobogtató kö­
zönség sorfala közt.

Abbázia, ápr. 5. Királyunk találko­
zása » svéd királylyal rendkívül szives 
volt. Az uralkodók megölelték, megcsó­
kolták egymást. Királyunk a svéd király­
nak kezet csókolt. Délután egy órakor 
Mária Jozefa főhercegnőnél villásreggeli 
volt. Három órakor őfelsége hajón Fiúméba 
ment, meglátogatta József főherceget. 
Majd visszatért Abbáziába. Hat órakor u 
svéd királyi párnál ebéd volt, mely után 
egész Abbáziát gyönyörűen kivilágították. 
Este 7 órakor a király lelkes óváoiók 
közt visszautazott Bécsbe.

Százezer korona jótékony célra.
Nagyvárad, ápr. 5. Winkler Jó­

zsef püspök százezer koronát adott 
jótékony célra.

A vezérkari főnök betegsége.

Bécs, ápr. 5. Beck báró vezérkari 
főnök egy estélyen hirtelen rosszul lett 
és most ágyban fekvő beteg. A király 
Abbáziából táviratilag kérdezősködött ál­
lapota felől.

Apponyl Pozsonyban.

Pozsony, ápr. 5. Apponyi Albert gr. 
tegnap délben elnöki minőségben részt- 
vett a pozsonyi kulturegylet főtisztvise­
lőinek élükön Klempa Bertalan alispán­
nal tartott bizalmas értekezletén. Az ér­
tekezleten megvitatták az egyletnek a 
jövőben kifejtendő erősebb akcióját és 
nehány személyi ügyet. Apponyi délután 
Somorjára utazott Sághy Gyula beszá­
molójára.

Nemzeti párti beszámoló.

Somorja, ápr. 5. Sághy Gyula orez.
, képviselő tegnap délután 4 órakor tartotta 
! beszámoló beszédét, mely alkalomra Ap- 
I ponyi Albeit gróf és Ssmassa János orsz,
I képviselők is megjelelnek. Ság ívnak a 
I főtéren elmondott beszéde , ruiku.Xoen az 
I eső megeredt, néhány száz ember hallgatta. 

Beszámolójában fejtegette a nemzeti párt­
nak kormánypártból való kilépésének okait 
és hangsúlyozta, hogy mennyire szükséges

Ausztriához és a hadsereghez való vi­
szonyt a nemzeti haladás szellemében- 
szabályozni. A míg ez meg nem törté­
nik, tartós béke nem lesz. A volt nem­
zetipárt régi alapon folytatja küzdelmét. 
Sághy után Skadra János plébános mon­
dott beszédet, a melyben köszönetét 
mondott Sághynak beszédéért. Ezután 
Apponyi mondott rövid szónoklatot, a 
melyben kiemelte a Széli-kormány érde­
meit a közélet tisztasága körül.

Egy grófné öngyilkossági kísérlete.
Bécs, ápr. 5. Gróf Festeti eh Pál 

elvált neje, aki két hét óta a bécsi Kon­
tinental szállóban lakik, a Dunába akart 
ugrani, de fia és egy rendőr megakadá­
lyozták. A grófné régóta idegbajos.

Merénylet egy operai karnagy ellen.
Bécs, ápr. 5. Lőbel elbocsátott ud­

vari operai kardalosnő fivére ma rálőtt 
Vondrák operai karnagyra. A golyó a 
karnagy tüdejébe hatolt. Vondrák sérü­
lése súlyos.

Az orosz-japán h ború.
Szöul, ápr. 5. Jonggun, kit e hó 

l én neveztek ki japáni követnek, beadta 
lemondását.

Saoghai, ápr. 5. Koreai jelentések 
szerint 260,000 japán van útban. Ezen­
kívül a helyőrségekben 60,000 ember 
van fegyverben, eltekintve a harmadosz­
tályú tartaléktól, mely még nincs moz­
gósítva. A vezérkar titokban tartja a 
haditervezetet. A japán hatóságok ezer 
ló után néznek. Az egész Koreában és 
Mandsuországban uralkodó idő járhatat­
lanokká teszi az utakat.

Vicsu megszállása.
London, ápr. 5. A japán előőrsök 

délelőtt 11 órakor megszállták Viosut. 
Az oroszok úgy látszik visszavonultak a 
Yalu mögé.

Elfogott gőzös.
Niocsvang, április 5. Egy a sajtó 

képviselői által kibérelt gőzös ideérke­
zett. Két japán szolgát, a kik a hajón 
voltak, nyomban elfogtak és valószínűleg 
csak néhány hónap múlva boesátnuak 
szabadon. A gőzös egész legénysége most 
orosz felügyelet alatt áll. A gőzös pa­
rancsot kapott, hogy az ár beálltával is­
mét hagyja el Niucsvangot.

Az orosz kormányzat eddig igen 
előzékenynek mutatkozik. A kereskedelem 
kereskedelmi hajók, a vasút és a táviró 
minden szükséges szabadságot élveznek,

A szárazföldi harctérről.
Tokio, április 5. A Korea észak- 

nyugati részén levő japán hadsereg elő- 
csapata tegnap délután ellentállás nélkül 
megszállotta Sionskőnt, mely a Pekingbe 
vezető utón fekszik. Midőn a japánok az 
oroszoka- Csöngcsu elhagyására kényszerű- 
tettek, ezek két osztályban visszavonul­
tak. A janánok előnyomulása Csöngcsu - 
hói Sionskönbe igen gyorsan ment végbe, 
Sionskön fekvésénél fogva igen erős 
hely. Természetes előnyein kívül egy 
elhagyott koreai erőd is van ott, a mely 
nehezen vehető be, ha erélyesen védik. A I

X
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japánokat igen kielégítette az aránylagos 
könnyűség, a melylyel sikerült nekik az 
oroszokat a hely kiürítésére kényszerí­
teni. Hir szerint a Yalu folyón beállott 
a jégzajlás.

A portathuri kikötő elzárása.
London, ápr. 5. A japáni kormány 26 

gőzhajét bocsátott Togo rendelkezésére, 
hogy a port-urturi kikötő elzárását 6—6 
gőzös felhasználával addig ismételhesse 
meg, amig sikert nem arat.

Osztálysorsjátók.
Budapest, ápr. 5. Az osztály sors­

játék mai húzásánál a következő nagyobb 
nyereményeket sorsoltak ki:

25 000 koronát nyert: 44411.
10 000 koronát nyertek: 75437,

85173.
5000 koronát nyertek : 59056, 84852.
2000 koronát nvertek; 7002, 15416, 

29688, 34457, 55174,'66673. 69444, 74414, 
81073, 89716, 91114, 93056, 93680,97407, 
99608, 103444, 180751, 108892.

Budapesti gabonatőzsde.
Budapest, április 5. Buzakinálat mér­

sékelt, vótelkedv korlátolt. Bágyadt irány­
zat mellett 24,000 métermázsa került for­
galomba 2 és fél, közben 5 fil.-rel olcsóbb 
árakon. Egyéb gabonanemek bágyadtak. 
Hő : szeles.

Búza áprilisra 8 02—03
„ októberre 8.06—07

Rozs áprilisra 6-27—28
„ októberre 6-48—49

Zab áprilisra 5:22—23
„ októberre 6-53—54

Tengeri májusra 517—18
„ júliusra 5-28—39

Repce augusztusra 11.00—10
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SZŐLÖLUGÁSr
ültessünk minden ház mellé és 

kertjeinkben föld-és homoktalajon.
Erre azonban nőm minden szőlőfaj alkalmas 
(bár mind kúszó természetű) mert nagyobbréaze 
ha megnő is, termést nem hoz, ezért sokan nőm 
érlek el eredményt eddig.Hol lugasnak alkalmas 
fajokat ültettek, azok bőven ellátják házukat az 
egész szőlőórés idején a legkitűnőbb muskatály, 

és más édes szőlőkel
A ezőlő hazánkban mindenütt megterem s nin- 
esien oly ház, melynek fala mellett a legcseké­
lyebb gondozással felnevelhető nem volna, ezen­
kívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek 
a logremekobb dísze, anélkül, hogy legkevesebb 
helyet is elfoglalna az egyébre használható ré­
szekből. Ez a legháládatosabb gyümölcs, mert 

minden évben torom.
A fajok ismerteié sőre vonatkozó, színes fény- 
nyomata katalógus bárkinek ingyen és bérmontve 
küldetik meg, aki óimét egy levelezőlapon tudatja.

Érmeiléki első szőlőoltványtelep 
cim Kágya, n. p Székelyhídi.

SZABADSÁG

Szakszerű muuka mé-|a- 
gis a legolcsóbb. Vil-^ 
lám mii berendezések^ 
kizárólag FÖLDVARY 
L. debreceni első 
electro-mechanikus ké­
szít a legtartősabban 
Kossuth-utca 1. számT' 
az udvarban. Uj be-y- 
rendezéseknél másfélj~ 

évi. javításoknál1-

t
l

Telefon
186

tél évi dijtalan{ 
rendbentartás, vil-, 
lamos műszerek, te­
lefonok, villamos1
házi csengők fel-i 

■^zerelése és villamos zseblámpák raktára; 
^kvi [lányos házicsengők és telefonod jó', 
^*karban tartását évi három koronátóli 

* feljebb vállalom. i*.

Állandó r>nf/xn kiáll i tás, 
saját OUlUl gya-,

alapittatot 1875. évben
Osztr. magy. szab. asztal gyár.

Teljes lakberendezések
u. m. háló, ebédlő és szalon-berendezések 

a leg'inomabb kivitelben kapható

CHWARZ VILMOS
cs. és kir. udvari bútor gyárosnál 

Debrecen.
.... — Piác-utca 71 szám.

Költségvetés, rajz és minta kívánatra 
díjmentesen szolgálok, javítások és áta­

lakítások elfogadtatnak.

Donogán és Somossy
Kunz József és Társa utódai

Debrecen, kistemplombazá *
Férfi fehérnemű osztály. 

Kitűnő szabású férfi ingek
Gallérok, Kézelők,

Vászon és pamut alsó nadrágok
Nyakkendők, Esőernyők,
!! Teljes férfi kelengye !!

! Szabott árak!
Disznóbőr nyergek, teljes 

lovagoló felszerelések minden 
nemű utazási cikkek gyermek ko 
esik, francia, angol, orosz illatszerek
és szappanok, soiingeni kések és ollók, 
pénz-, szivar- és kézi táskák, haj-, ruha, 
fog- és köröm kefék, férfi fehérnemnek, 
kalapok, nyakkendők, séta botok, esernyők 
stb. nagy választékban a legjutányosabb 
árban szerezhetők be

miiipar-és férfi divat ámraktárában_
Debrecen, városház.

A Kassai keramitot
mint a jelenkor legjobb burkoló 
anyagját megvételre ajánljak. 
Templomok, kápolnák, fürdők, 
vendéglők, kórhazak, magtárak, 
gépházak, folyosók, porronok, 
konyhtk, closevek stb. padoza­
tául és utcai járdákul előnyösen 
használhatók. A HL osztályú la­
pok mig a készlet tart, leszállí­
tott áron kaphatók. Kívánatra 
képes árjegyzékek és mintalapok 
is küldetnek. Tudakozódni lehet 
Fleischer és Schirger vaskereske­
dő cégnél: Kassa Főutca 2.

Csász. és kir.

NAGY ÜVEG ARA! 2 KORONA 
SKIS ÜVEG ARA! IKORpNA
HASZNÁLATI UTASÍTÁS mÍNDEN ÜVEGHEZ 

MELLÉKELVE VAN!

5 udvari szállító

Fernolcniit
A világon legjobb lábbeli fényesítő és fényerőm mindenféle világos és fekete bőr 

nemek részére, mely kiváló szép fényt és tartósság ad a bőrnek. Elhasznált pe­
csétes, sárga vagy barnabőrnek sLyosin egészen uj tényt ad.

Alapittatott 1832. Gyári raktár Buáapes V. Lpót-körut 24. (Briefadiesse Wien Hi­
fik Wasche kaufen Sien nnr Brunnenseife. Mindenütt kapható-
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Tavaszi és nyáriidény
1904.

Valédi brünni szövetek.
Egyvá g*s 310 miter i K. 7.—8.—10,—jó 
beeszo, teljes férfi | K. 12.—14.—jobb 
öltözet, (felsSrokk nad- < K. 16.—18.—írnom 

rág, mellény) I
- ára : | K. 31.—igen finom 

Valódi gyapjúszövet.
ügy fekete salon öltözet K. 20. - úgy felöltök 

turistaruhák, stb. stb. gyári árakban küld:
Siegel-lmhoz, Brünn

Árjegyzék ingyen. — Ha privát egyé­
nek a cégtói rendelnek, nagy előny­

ben részesülnek.

T. Iparos oszály r

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.

Keil féle viasz-kenőcs keménypadló számára. 
Keil féle ,,Glasur“ fénymáz 45 kr.
Keil-féle arany-fénymáz képkerteknek. 
Keil-féle szalmakalap-íesték minden színben.

Mindékor kaphatók:

Cink,eKsVeníeveUuíin7uSgoriéaceíét,;| Borsos Kata cégnél Debrecen.
faragváryokat és ecseteket akar ' * 
venni, az jöjjön el hozzám! s vásá­
roljon a még eddig nem létezett 
©lesó árakban.

Tisztelettel

Nenmann Nándor,

Tavaszi idényre!
Divatos és jutányos

Hatvan-u. 5. Bignió ház. Telefon 205.
Női és leánytelöltők, kalapok beszerzésére ajánljuk;

Gyomorégés „ellen rendesen
használva a

Rohitsi
Tempel-vagy Styria-forrás

savanyuviz megszünteti.
Kapható: HOFFMANN JÓZSEFNÉL

Budtpesl Báthory u. 8.

4645.
1904. sz.

Pályázati hirdetmény.
Debrecen sz. kir. város színházának 

190ö. évi ckt. 1-161 1911. évi okt. 1-ig 
terjedő 6 évre a folyó évi 3435. sz. taná-
c8L7fgLzésfel, j°gerejüleg megállapított 
teltételek, mellett leendő kiadósára ezen­
nel nyilvános pályázatot hirdet.

elismert legnagyobb női divat áruházát 
DEBRECEN, Kistemplom-bazár.

Plissé és Gouwré intézet. * Külön kalap Szalon.
. Gyiiszkalupókból állandó raktár. ------

és ófHTvwLi tar1ozi.k kellőleg felszerelt 
es (Húszezer) korona biztosítéká­
nak a házipénztárrá] letételét igazoló I 
eherner vénnyel ellátott kérvénxét, mely- 
?*“ . s/akképzettsége okmánVoiandó, — 
í £ .,0,bó évi április 23 ik napjá- 

aak ddntám S érájáig a városi polgár- 
mesten hivatalhoz beadni s abban ki-
ttSSUftP' >gy “gy a „Pályázati 
feltételeket , mint a Debiecer—Nvireav-
háza m.-szigethi színi kerületre vonat­
ig20 „Egyezményt', valamint Nyiregy-
feltZLlB'tMártimar0S Sziget városok külön 
feltételei ismeri s azok teljesítésére ma-
fíÍmkÖltJeZk- M,I?dmk kívánatra a poi- 
wíflnrít £iltal megküldetnek e
kimhetők 8 tma,a]os 6iak alalt megte-

bfad?lí> távirati vagy utó- 
ajdiilatok figyelembe nem vétetnek!
WvA lai]áf8 startja magának a jogot 
bogy a beérkezett ajánlatok között sza-
nikéTvLÍaeZthaSS0C' vagy r‘zük mii.de-
mkét vissza is utasíthassa.

■ sz‘ k>- 'áros taná- lébőJ k 04' Máicms 28-án tartott ülé-

_ _____ A városi tanács.

Tóth ^ ÍZ I E vaskereskedő
Piao-mca 20 és 27.

Tavaszi idényre.
Méhészeti cikkek| külön­
legességei, kerti padok és 
vasbutoiok, kertészeti

szerszámok.
Épület és bútor vasalá­
sok, gazilasagi felszere­

lések.

(»yennek kiesik

egyszerűtől a legdíszesebb kiállításban, fürdőká­
dak és jégsztkrenyék legolcsóbban beszerezhetők.

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.
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